

附件

## 第二届“青春正当时 三湘追梦人”湖南省 高校大学生就业创业优秀典型人物推荐表

报送学校（公章）：

年 月 日

候选人信息	姓 名	马钰		
	毕业学校	湖南信息职业技术学院	毕业年度	2020 年
	联系方式	[REDACTED]		
候选人事迹	详情见附件： 用青春和奋斗作答“时代问卷”湖南信息职业技术学院基层 就业大学生马钰			

推荐学校联系人：

联系电话：

附件:

## 用青春和奋斗作答“时代问卷” 湖南信息职业技术学院基层就业大学生马钰

### 一、 基本信息



马钰，女，土家族，1999 年生于湖南省常德市石门县，2017 年 9 月进入湖南信息职业技术学院移动互联网应用技术专业学习。在校期间担任学生会新媒体运营部副部长，曾荣获“优秀学生干部”、“青年艺术杯特等奖”、“湘信我服务团优秀志愿者”、“中国青年游学营优秀组委”奖项等荣誉。2020 年 6 月从学院毕业。心中有梦，必定前行，紧跟党的脚步，不忘初心，2021 年 10 月成为湖南省“三支一扶”项目人员，分配到常德市石门县磨市镇，任磨市镇人大、民政、残联专干兼联村干部（联系长峪村）。

## 二、 选择最美好的事情，追逐最美好的希望。

2021年湖南省基层公务员招考时，毫不犹豫报考了，然而机会与她擦肩而过，虽然这次考试失利，但是更加坚定了她要为基层服务，为家乡父老乡情奉献青春的决心。当湖南省三支一扶的招募，“到农村去，到基层去，到社会需要你的地方去！”。学就应所有，读书长知识不就是为了报效祖国，为国家出力吗？这不就是实现“以自己的实际行动为基层建设做有意义的事”的机会么？于是她报名参加三支一扶的考试，在长沙一边工作一边备考，机会总是留给有准备的人，在2021年10月以常德市林业岗第二名的成绩成为湖南省600名“三支一扶”中的一员。

乡村振兴，在基层工作，更多是需要一份勇气，一份责任与担当。山高人为峰，只要肯登攀。

## 三、 不怕艰难，只为勇攀最高的高峰

### (一) 传播党的好声音，惠民政策“零距离”

“民族要复兴，乡村必振兴”。在国家“十四五”规划期间，乡村振兴正当时，她时刻践行“到群众中来到群众中去”的工作方法。每周一的工作例会，既是上层领导工作任务的布置，也是下村入户宣传党和国家政策声音的开始，为了传达会议精神，她主动利用村村响广播、微信、QQ、屋场会等宣传形式，以接地气、有温度的方式大力宣传党和国家大政方针、基层民政民生政策，向百姓群众讲解大家普遍关心的“就业失业登记与社保补贴的办理”、“城乡居民养老保险”、“城乡居民医疗保险”、“就业指

导培训”、“高龄补贴”、“残疾人两项补贴”大病救助”、“临时救助”等相关知识和政策。她贴近群众，切实了解群众的急、难、愁、盼的需求问题，用心倾听，认真反馈与落实整改，从根本上解决民生问题，为维护社会稳定、促进社会和谐发展做努力。



下村入户核查脱贫户（监测户）家庭经济收入状况

## **(二) 志愿“心”服务，扶老助残新风尚**

关爱、志愿服务残障人士,积极开展村级残疾人摸排工作、按照“走流程、解难题、优服务”的工作方案，以集中评残、上门评残和医院评残等三种形式开展残疾人鉴定工作，做到“应鉴尽鉴”；全面推进村级残疾人服务场所无障碍设施提质改造，在充分考虑和听取农村村民和受益残疾人意见的基础上，按照无障碍建设标准组织开展施工，加强项目监管，保障改造后实用和优质安全，切实提升广大残障人士的幸福感和获得感，截至目前已完成18个村居残疾人服务场所无障碍设施改造；扶老助力养老服务新升级，不定时核查铜鼓峪养老院养老资金流动去向，打击非法营

资，优化养老服务营商环境，加强新时代农村精神文明建设，努力营造“自由、平等、公正、法治”的良好社会生活氛围。



下村入户开展扶老助残义工活动，关爱残障人士

### **(三) 履职尽责，传递人民心声**

“以人为本，凝心聚力”发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。作为人大专干，她时刻发挥“聚众智、聚群力”的作用，积极收集县人大代表的议案和意见。2022年石门县第十八届人民代表大会第二次会议上，磨市镇提交议案和建议共5件，其中1个议案1个建议受到县人大会表彰，同年磨市镇也被誉为“2022年度人大先进工作单位”。乡村振兴，产业先行，她身为人大专干，主动对接，携手磨市镇的县人大代表在坚持“红色引领、绿色崛起”发展战略的基础上，积极宣传推广磨市镇“红色故里，将军之乡”的革命文化，统筹推进磨市镇红色文旅小镇

的建设，结合实际，因地制宜，倾心发展磨市镇本土特色产业，完善农村基本经营制度，目前红色文旅小镇基础设施建设工作正稳步推进，乡村振兴统揽经济发展全局的新局面正在逐步形成。



马钰（左一）和全国人大代表王怀军（左三）合影

#### **(四) 不负青春，奋斗正当时**

2021年11月入职第一天就向党组织提交了入党申请书，向党员的标准看齐，用责任与担当，用奋斗书写绚丽青春。2021年12月任职不到3个月，就迎接了两场大考：一是2022年的医保缴费，为确保脱贫户、监测户“应保尽保、应收尽收”，她几乎跑遍磨市镇18个村居，开展下村入户，宣讲医保政策，耐心解答百姓疑问，消除村民疑虑，获得了村民理解与支持，磨市镇在全县（21个乡镇）医保征缴工作完成率排名第七，获得领导与同事的一致好评。二是：迎接乡村振兴年度“省检”实地考察，主要考核巩固拓展脱贫攻坚成果等，涉及农业农村工作的各个方面。

而当时她所联系的南岳寺村是迎检村居之一，她围绕农村人居环境、道路交通安全等方面花功夫下大力气，在积极争取上级政策支持的同时，抓好基层项目建设，做好百姓思想工作，改变传统生活卫生习惯与观念，下村入户，经常留村住宿，共同推进美丽乡村建设提质扩面，携手百姓筑牢乡村振兴的基础。最终在大家的共同努力下南岳寺村顺利通过乡村振兴年度“省检”实地考察。



### 利用百姓农闲之时向百姓解读医保等政策

习总书记说：“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任”。三支一扶工作近7个月时间，磨市镇、长峪村的产业发展、人居环境、村容村貌也发生了许多改变，“红色故里，将军之乡”，红色文旅小镇建设正在稳步推进中，马钰觉得非常幸运自己参与其中，以前从未想过有一天自己也能以绵薄之力奉献家乡，回报祖国，但此刻认为自己做到了。

“路漫漫其修远兮”，她将继续为磨市镇乡村振兴事业贡献自己的力量，用自己青春年华在这里谱写属于自己的青春之歌，以自己的坚守奉献家乡！她将继续牢记习近平总书记的寄语：时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。她将继续用青春和奋斗书写“时代答卷”！